



编辑：周连武 版式：欧阳梅 校对：肖萍

2019年9月17日 星期二

蒸湘区法院： 聆听模范故事 推动“衡阳群众”品牌建设

■文/图 本报记者 周连武
通讯员 何俊

本报讯 9月6日下午，蒸湘区人民法院邀请道德模范与“身边好人”曾存粮、徐燕燕、周启为全体干警讲述感人故事。

弟弟过世，留下50多万元债务，曾存粮主动承接水厂，替弟弟偿还全部债务，荣获“第二届全国道德模范提名奖”并评为“湖南省道德模范”。“湖南省优秀共产党员”“湖南省最美志愿者”徐燕燕退休后免费担任社区清扫工三年。“社区要净化，城市要净化，我们的心灵更需要净化。我愿在清扫岗位上无怨无悔地净化环境、净化心灵，做践行社会主义核心价值观的模范。”徐燕燕说道。“湖南好人”周启累计献血达13000毫升，荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”。此外，周启还积极投身环保事业，组建“衡阳市恒心环保志愿者服



务队”，身体力行倡导环保。

聆听他们的故事，蒸湘区法院全体干警收获良多，纷纷表示要向道德模范和“身

边好人”学习，从自身做起，从点滴做起，争做好人好事，树立文明风尚，弘扬社会正能量。

南岳区法院： 新任人民陪审员就职宣誓

■本报记者 周连武
通讯员 吕婧滢

本报讯 9月5日9时，南岳区人民法院举行人民陪审员就职宣誓仪式。仪式由区法院党组副书记、副院长杨坚主持，区法院党组书记、院长许鉴领誓。南岳区委政法委副书记李永忠、区

人大监察和司法委员会主任委员张志强、区司法局副局长旷文辉、全体新任人民陪审员和法院干警代表参加宣誓仪式。

宣誓前，杨坚宣读了《南岳区人大常委会关于王骞等同志的任命通知》。随后，许鉴对过去一段时期以来人民陪审员做出的贡献给予肯定，对新任人民陪

审员提出新希望和要求。《国歌》奏唱完毕后，许鉴带领新任人民陪审员庄严宣誓。

新任的人民陪审员纷纷表示，非常荣幸成为南岳区法院的人民陪审员，责任重大，使命光荣，要履行好人民陪审员职责，严守审判秘密，注重司法礼仪，维护社会公平正义。

衡东县法院： 走访人大代表 倾听意见建议

■本报记者 周连武
通讯员 曹秀平

本报讯 为促进人大代表对法院的理解和了解，及时知晓社会矛盾和人民诉求，近日，衡东县人民法院党组书记、院长肖海军专程走访了全国人大代表、湖南机油泵股份有限公司董事长许仲秋。

在湖南机油泵股份有限公司办公室，肖海军向许仲秋汇报了衡东县法院在2019年上半年的工作情况，并征求代表对今后法院工作开展的建议和意见。

许仲秋对法院的各项工作给予肯定和认可，并表示开展走访人大代表活动很有意义，能促进双方之间的了解，推动工作更好地开展。许仲秋反映不法分子利用上

访来非法获利的现象，希望法院能够加强法律宣传，提高人民群众的法制意识，通过合法合规的方式表达自己的诉求，不被不法分子利用。

对此，肖海军表示对代表反映的问题法院高度重视，欢迎代表进行监督，使法院工作的开展能够更上一个台阶，使纠纷能够在法院得到真正的解决。

债权形成长达9年是否超过诉讼时效？

近日，衡阳中院对一起民间借贷纠纷案作出终审判决，维持一审判决，即被告李某偿还原告贺某借款40万元及利息。

■本报记者 周连武
通讯员 郭祥社

本报讯 近日，衡阳市中级人民法院对一起民间借贷纠纷案作出终审判决，驳回李某的上诉，维持耒阳市人民法院的一审判决，即被告李某偿还原告贺某借款40万元及利息。

原告贺某与被告李某均系某公司的股东，李某为该公司董事长。2010年3月，公司董事会作出决议，公司新增流动资金300万元，要求各股东按此金额比例摊派集资。当月31日，董事会将召开会议记录，李某（董事长）发言：“本人因资金困难，有90万元需要大家帮助，贺某、白某（公司股东）各负担40万元和50万元，利息由公司负担。”2010年4月9

日，贺某向某公司转账75万元，其中40万元作为李某向贺某的借款交付某公司，用作李某个人的出资款。2013年1月18日，贺某与李某签订了一份协议书，约定李某在2010年4月份向贺某借款40万元，限在2014年8月30日前还清。后因李某未依约还款，贺某于2016年7月16日、2018年5月30日两次通过挂号信的方式向李某催讨借款。因催讨无果，原告贺某于2019年3月8日向法院提起诉讼。被告李某辩称，贺某所借款项40万元未实际支付，并且其起诉已超过了诉讼时效。

法院认为，本案的证据足以证明贺某已按李某的要求将40万元款项支付至某公司，用作李某个人在某公司的摊派出资款，案涉借款已实际交付。诉讼时效制度的基本价值，不仅在于督促权利人及时行使

权利，更在于平衡权利人和义务人的利益关系。而诚实信用原则是民商法的基本原则，债务人依法、依约履行债务是诚实信用原则的根本要求。虽然本案涉案债权形成时间长达9年，但在诉讼时效的认定问题上，应遵循诉讼时效制度的基本价值取向，结合全案事实和证据情况予以综合考量。贺某于2016年7月16日、2018年5月30日两次通过挂号信的方式向李某催讨借款，从贺某向李某两次挂号信追讨案涉借款的行为可知，贺某对案涉借款是在及时向李某主张权利。即使李某在贺某寄挂号信时已出国，亦不能否认签收人可能是其同住家人签收的事实，故法院认定本案未超过诉讼时效。被告李某应依法履行还款义务，偿还原告贺某借款40万元及利息。

劳动者自愿放弃缴纳社保 用人单位是否 应支付经济补偿金？

■刘明敬

【基本案情】

王某于2014年3月18日进入某销售公司上班，双方签订了书面劳动合同。入职当天，王某向某销售公司出具了一份自己手写的《自愿放弃社保申明书》，其载明：“本人在和公司劳动关系存续期间，公司将其应承担的社会保险费用以现金折价的方式计发给本人，由本人自行缴纳，若因不能缴纳社会保险原因导致的法律责任和后果由其本人承担”。此后，某销售公司将其应缴纳的社会保险费作为工资发放给王某。2016年9月22日，王某提起劳动仲裁，请求裁决：1.王某与某销售公司于2016年9月22日解除劳动关系；2.由于某销售公司未依法为王某缴纳社保而解除劳动关系的经济补偿金15638元；3.某销售公司依法为王某补办入职以来的社保手续（2014年3月18日至2016年9月22日）。劳动争议仲裁委作出裁决，支持王某的仲裁请求，某销售公司不服，诉至法院。

【观点分歧】

本案的争议焦点是劳动者出于自愿放弃社会保险，能否又以用人单位未为其缴纳社会保险为由索要经济补偿金。对此问题，司法实践中主要有以下两种观点：

第一种观点认为，缴纳社会保险是用人单位和劳动者的法定义务，双方均没有选择不缴纳社会保险的权利，故王某放弃公司为其缴纳社会保险的申明书因违反法律的强制性规定而无效，某销售公司应支付经济补偿金。

第二种观点认为，自愿放弃社保申明书是王某的真实意思表示，王某作为完全民事行为能力人，选择社保费用以现金方式发放是其权衡利弊的结果，其放弃权利在先，某销售公司对未缴纳保险费的行为并无过错，不应向王某支付经济补偿金。

【个人评析】

笔者认同第二种观点，理由如下：

一、用人单位存在过错是其支付经济补偿金的前提

依法缴纳社会保险系用人单位和劳动者的法定义务，双方不得以约定的方式排除任何一方应负担的法定义务，不论劳动者是否出于自愿放弃社保，均应补缴；但经济补偿金的支付须以用人单位存在过错为前提，因劳动者自身不愿缴纳等不可归责于用人单位的原因，导致用人单位未为其缴纳或未足额缴纳社会保险费，或者未参加某项社会保险险种，劳动者请求解除劳动合同并主张用人单位支付经济补偿的，应不予支持。

二、用人单位和劳动者都应遵循诚实信用原则

无论是用人单位还是劳动者，其行使权利、履行义务都不能违背诚实信用原则。劳动者作为完全民事行为能力人，权衡利弊后，作出以现金方式补发社保的选择，是其真实意思表示。如用人单位一直按约定，将其应缴纳的社保费用作为工资发放给劳动者，劳动者一直也未提出异议。劳动者在已选择不要求用人单位缴纳社会保险费的情况下，再以用人单位未缴纳社保为由提出解除劳动合同并主张经济补偿金，显然违背诚实信用原则，于情于理不符，应不予支持。